
Q.1 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो उन  अ�र�  को ि न�िपत  करता है, िजन ् ह� जब  ि नम ्  न  �र� �थान�  म�   िमक  �प  से ब ाएं   से दाएं  रखा
जाएग ा , तो वे  अ�र  & ृंखला  को परूा   कर  द�गे
S _ _ J K _ H F _ K S H _ J _ S H _ _ K

Ans 1. H F S K J F F J

2. H F S F J F K J

3. H F S F J K F J

4. H F S J F K F J

Q.2 यिद  A का अथ* '+' है, B का अथ* '×' है, C का अथ* '-' है, और  D का अथ* '÷' है, तो ि न,न-ल-खत  समीकरण  म�  '?' के  �थान  पर  /या
आएग ा ?
(189 A 7) ? (12 A 2) = 14

Ans 1. C

2. D

3. B

4. A

Q.3 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  सं2या दी  गई  श ृंखला  म�  56 -िच7  (?) का �थान  लेग ी ?

43, ?, 34, 61, 25, 70
Ans 1. 52 

2. 47 

3. 49 

4. 51 

Q.4 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  पहला पद  दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पांचव ां   पद  छठे  पद
से संबं ि धत    है?

36 : 2 :: ? : 5 :: 81 : 3
Ans 1. 225

2. 100

3. 125

4. 400

Q.5 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो उन  अ�र�  को ि न�िपत  करता है, िजन ् ह� जब  ि नम ्  न  �र� �थान�  म�   िमक  �प  से ब ाएं   से दाएं  रखा
जाएग ा , तो वे  अ�र  & ृंखला  को परूा   कर  द�गे
Q_ _ U O _ E T _ O Q E _ U _ Q E _ _ O

Ans 1. E T Q U T O T U

2. E T Q U T T O U

3. E T Q T U O T U

4. E T Q U T Q T U

Q.6 अिमत  पवू*   की  ओर  20 m चलता है  िफ र  , वह  अपने ब ाएं   मुड़कर , 10 m चलता है  िफ र   वह  दाएं  मुड़ता  है, और  20 m चलता है  िफ र
वह  अपने दाएं  मुड़कर , 10 m चलता है  अंत  म� , वह  अपने ब ाएं   मुड़ता  है, और  20 m की  दरूी    तय  करके  अपने काया*लय   प?चँ   जाता है
वह  अपने घर  से िकतनी  दरूी    पर  है?

Ans 1. 68 m

2. 62 m

3. 65 m

4. 60 m
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Q.7 उस  ि वक�प  का चयन  कर� , जो तीसरे  शBद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है, िजस  5कार  दसूरा  शBद  पहले शBद  से संबं ि धत    है  (शBद�  को अथ*पणू *
श Bद�  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  शBद  म�  अ�र�  की  सं2या / Cंजन  / �वर�  की  सं2या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहD
होना चािहए )

सईु   (Needle) : ि सलना (Sew) :: बरम ा   (Auger) : ?
Ans 1. पीसना (Grind)

2. खोदकर िनकालना (Scoop)

3. तराशना (Carve)

4. बधेना (Bore)

Q.8 सात  छाE�  R, S, T, U, V, W और  X म�  से 5Fयेक  ने एक  परी�ा म�  अलग -अलग  अंक  5ाG  िकए  V ने W से अिधक , ि कंत ु   U से कम
अंक  5ाG  िकए  X ने S से अिधक , ि कंत ु   R से कम  अंक  5ाG  िकए  T ने U से अिधक , ि कंत ु   S से कम  अंक  5ाG  िकए  इन  सभ ी   म�  िकसने
सबसे कम  अंक  5ाG  िकए?

Ans 1. U

2. T

3. V

4. W

Q.9 यिद  '÷' का अथ* '−' है, '+' का अथ* '×' है, '−' का अथ* '÷' है, '×' का अथ* '+' है, तो ि न,न-ल-खत  म�  से सही  समीकरण  का चयन
की िजए

Ans 1. 12 × 20 ÷ 12 + 7 - 2 = 34

2. 12 ÷ 20 × 12 - 7 + 2 = 34

3. 12 ÷ 20 × 12 + 7 - 2 = 34

4. 12 × 20 + 12 ÷ 7 - 2 = 34

Q.10 उस  ि वक�प  का चयन  कर� , जो उन  अ�र�  को ि न�िपत  करता है, िजJह� ब ाएं   से दाएं  की  ओर  नीचे ि दए   गए  �र� �थान�  म�  रखे जाने पर  वे
अ�र -श ृंखला  को पणू*  कर� गे

X _ V U T _ W _ U T _W V_ T X _ V U _
Ans 1. W V X W T V U

2. V W X U X T X

3. W X V X U W T

4. X W U X W T V

Q.11 उस  ि वक�प  का चयन  कर�  िजसम�  दी  गई  आकृित    सKJनि हत    है (घणू*न   की  अनमु ि त     नहD  है)

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.12 एक  कूट  भ ाषा  म� , "CHEAT" को AFGCR -लखा जाता है, और  "BROKE" को ZPQIG -लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म�  "TREAT" को
िकस  5कार  -लखा जाएग ा ?

Ans 1. OPHDR

2. RPHDR

3. OPGCR

4. RPGCR

Q.13 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शBद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है, िजस  5कार  दसूरा  शBद  पहले शBद  से संबं ि धत    है  (शBद�  को
अथ*पणू *  ि हंदी  /अंNेजी  शBद�  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  शBद , उनम�  अ�र�  की  सं2या / Cंजन�  / �वर�  की  सं2या के  आधार  पर
एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहD  होने चािहए  )

लंब ाई   (Length) : ऊंचाई   (Height) :: मोटाई   (Breadth) : ?
Ans 1. वजन (Weight)

2. आयतन (Volume)

3. चौड़ाई (Width)

4. िवमा (Dimension)

Q.14 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो पांचवD  सं2या से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  दसूरी   सं2या पहली  सं2या से संबं ि धत    है और  चौथी
सं2या तीसरी  सं2या से संबं ि धत    है
22 : 369 :: 31 : 522 :: 17 : ?

Ans 1. 277

2. 284

3. 274

4. 281

Q.15 उस  सही  ि वक�प  का चयन  कर� , जो ि न,न-ल-खत  शBद�  के  तािक* क   और  साथ*क   म  म�  Cव�थापन  को इं ि गत    करता है
1. महासागर
2. नदी
3. तालाब
4. समुP
5. झील

Ans 1. 1, 4, 2, 3, 5 

2. 1, 2, 3, 5, 4 

3. 1, 2, 5, 4, 3 

4. 1, 4, 2, 5, 3 

Q.16 यिद  '+' का अथ* '÷ है', ' ̶ ' का अथ* '+' है, '×' का अथ* ' ̶ ' है और  '÷' का अथ* '×' है, तो ि न,न-ल-खत  Cंजक  का मान   /या होग ा ?
[{( 22 × 15 ) - (1 ÷ 9)} + ( 2- 2 )] ÷ 2

Ans 1. 6

2. 8

3. 10

4. 12

Q.17 उस  सही  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शBद�  के  उस  सही   म  म�  Cव�थापन  को दश ा*ता  है, िजस   म  म�  वे  अंNेजी  शBदकोश  म�
म ौजदू    होते  हR
1. Justice
2. Journal
3. Jurisdiction
4. Judgement
5. Journey

Ans 1. 1, 2, 3, 4, 5

2. 1, 3, 2, 4, 5

3. 2, 5, 4, 3, 1

4. 2, 4, 5, 3, 1

Q.18 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो तीसरे  शBद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है, िजस  5कार  दसूरा  शBद  पहले शBद  से संबं ि धत    है  (शBद�  को
अथ*पणू *  शBद�  के  �प  म�  माना  जाना चािहए  , और  वे  शBद , उनम�  अ�र� /Cंजन� /�वर�  की  सं2या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहD
होने चािहए )

भेड़  (Sheep) : मेमना (Lamb) : : ि हरण  (Deer) : ?
Ans 1. िसSनटे (Cygnet)

2. बTचा (Child)

3. मगृ छौना (Fawn)

4. को�ट (Colt)
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Q.19 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए  , जो ि दए   गए  शBद�  के  उस  सही   म  म�  Cव�थापन  को दश ा*ता  है, िजस   म  म�  वे  अंNेजी  शBदकोश  म�
म ौजदू    होते  हR
1. Immature
2. Immune
3. Immeasurable
4. Immerse
5. Immediate

Ans 1. 1, 3, 4, 5, 2

2. 1, 3, 5, 2, 4

3. 1, 5, 3, 4, 2

4. 1, 3, 5, 4, 2

Q.20 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरी  सं2या से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  दसूरी   सं2या पहली  सं2या से संबं ि धत    है और  छठी
सं2या पांचवD  सं2या से संबं ि धत    है
149 : 68 :: 179 : ? :: 187 : 106

Ans 1.  98

2.  89

3. 99

4. 88

Q.21 उस  शब ् द  य ुग ्  म  का चयन  कीिजए  , िजसम�  ि दए   गए  दोन�  शब ् द  एक  दसूरे   से उसी  तरह  से संबं ि धत    हR, िजस  तरह  ि दए   गए  य ुग ्  म  के  दोन�
शब ् द  एक  दसूरे   से संबं ि धत    हR
(शBद�  पर  साथ*क  शBद  के  �प  म�  ि वचार  िकया जाना चािहए  , और  वे  शBद , शBद  म�  अ�र� /Cंजन� /�वर�  की  सं2या के  आधार  पर  एक
दसूरे   से संबं ि धत    नहD  होने चािहए  )

अजUंटीना : पेसो (Argentina : Peso)
Ans 1. �स : बाथ (Russia : Baht)

2. जापान : यने (Yen)

3. बांSलादशे : िश-लगं (Bangladesh : Schilling)

4. नपेाल : /यात (Nepal : Kyat)

Q.22 एक  ि न-Vत  कूट  भ ाषा  म� , "SEASON" को "73" के  �प  म�  कूटबW   िकया जाता है, और  "SUMMER" को "89" के  �प  म�  कूटबW
िकया जाता है  उसी  भ ाषा  म�  "SPRING" को िकस  5कार  कूटबW   िकया जाएग ा ?

Ans 1. 83

2. 99

3. 105

4. 86

Q.23 उस  य ुSम   का चयन  कर� , जो ि दए   गए  दोन�  शBद -य ुSम�   के  समान  पैटन* का पालन  करता है  दोन�  य ुSम   समान  पैटन* का पालन  करते हR
JIG : TSQ
POM: ZYW

Ans 1. DEB: FED

2. CBZ: MLJ

3. ABD : IJG

4. LJH: OPQ
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Q.24

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.25

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.26 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  सं2या दी  गई  & ृंखला  म�  56  िच7  (?) के  �थान  पर  आएगी?
243, 162, 108, ?, 48, 32

Ans 1. 98

2. 76

3. 72

4. 84

Q.27 उस  ि वक�प  का चयन  कर� , जो उन  अ�र�  को ि न�िपत  करता है, िजJह� ब ाएं   से दाएं  की  ओर  नीचे ि दए   गए  �र� �थान�  म�  रखे जाने पर  वे
अ�र -श ृंखला  को पणू*  कर� गे

_ G F F G _ F F F G _ G F F F F _ G G G
Ans 1. F G G G

2. F F G G

3. F G F G

4. F G G F
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Q.28 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  ि वक�प  आकृित    नीचे दी  गई  आकृित    के  �व�प  (पैटन*) को परूा   करेग ी ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.29 ि न,न-ल-खत  शBद�  को तािक* क   और  अथ*पणू *   म  म�  CवK�थत  कीिजए
1. ि मठाई
2. सलाद
3. मु2य  भ ोजन
4. सपू
5. � ुधावध*क

Ans 1. 4, 2, 3, 5, 1

2. 1, 3, 5, 2, 4

3. 4, 5, 2, 3, 1

4. 1, 5, 3, 2, 4

Q.30 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो चौथे पद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  पहला पद , दसूरे   पद  से संबं ि धत    है और  पांचव ां   पद , छठे
पद  से संबं ि धत    है

91 : 42 :: ? : 54 :: 65 : 30
Ans 1. 107

2. 127

3. 117

4. 104

Q.31 एक  ि न-Vत  कूट  भ ाषा  म� , "NEWLY" को MFZKZ और  "PAINT" को OBLMU के  �प  म�  कूटबW   िकया जाता है  उसी  भ ाषा  म�
"TWICE" को िकस  5कार  कूटबW   िकया जाएग ा ?

Ans 1. SYLBG

2. SXLBG

3. SXLBF

4. RXLBF

Q.32 यिद  A का अथ* '×' है, B का अथ* '+' है, C का अथ* '-' है और  D का अथ* '÷' है, तो ि न,न-ल-खत  समीकरण  का मान   /या होग ा ?
10 A 660 D 11 B 50 C 50

Ans 1. 602

2. 606

3. 600

4. 598
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Q.33

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.34

Ans 1. F

2. C

3. D

4. E

Q.35 सात  CX� A, B, C, D, E, F और  G उYर  की  ओर  मुख  करके  एक  सीधी  पंX� म�  बैठे  हR  D के  ब ाZ   ओर  केवल   1 CX� बैठ ा  है  A, D
के  ठीक  बगल  म�  बैठ ा  है  F और  D के  ब ीच   म�  केवल   2 CX� बैठे  हR  C और  G के  ब ीच   म�  केवल   3 CX� बैठे  हR  B, G के  ठीक  बगल  म�
नहD  बैठ ा  है  E और  A के  ब ीच   म�  केवल   2 CX� बैठे  हR

F के  ब ाZ   ओर  ठीक  बगल  म�  कौन  बैठ ा  है?
Ans 1. E

2. A 

3. G

4. C

Q.36

Ans 1. 12

2. 10

3. 11

4. 9
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Q.37 यिद
"M = N" का अथ* है "M, N का ि पता  है",
"M # N" का अथ* है "M, N का भ ांजा  है",
"M × N" का अथ* है "M, N का पित   है",
"M & N" का अथ* है "M, N की  बहन  है",
"M $ N" का अथ* है "M, N की  प[ी  है", और
"M @ N" का अथ* है "M, N का भ ाई   है",
तो ि न,न-ल-खत  Cंजक  म�  A का C से /या संबंध  है?
A # L = K & P @ C = B

Ans 1. बआु

2. फुफेरा भाई

3. भाई

4. बहन

Q.38 िकसी  त�वीर   म�  मौजदू    एक  CX� की  ओर  इं ि गत    करते ?ए  सनुील  ने कहा "वह  मे रे  भ ाई   की  प[ी  के  ससरु  हष* का पुE   है "l यिद  त�वीर
�वयं  सनुील  की  नहD  है, तो त�वीर   म�  मौजदू    CX� का सनुील  से /या संबंध  है?

Ans 1. पEु

2. िपता

3. भाई

4. भांजा

Q.39 एक  कॉलेज  की  वाद  -ि वव ाद   5ितय ोि गता    म� , छह  छाEा]  - सिवता, किवता, निमता, दीय ा , ि पय ा   और  �रय ा  को 2 टीम�  (A और  B) म�
ब ा ंटा   गया है, िजनके  ब ीच   5ितय ोि गता    होनी  है  5Fयेक  टीम  म�  बराब र   सद�य  हR, और  दोन�  टीम�  दो पंX�य�  म�  एक -दसूरे   के  आमने-सामने
बैठ ी   हR  हम�  यह  भ ी   ̂ ात  है िक  ि पय ा   िकसी  भ ी   पंX� के  ि सरे  पर  नहD  बैठी   है  किवता, �रय ा  के  ठीक  बगल  म�  बैठी   है  दीय ा , �रय ा  के  ब ाZ
ओर  दसूरे   �थान  पर  बैठी   है, और  वह  ि वजेता  टीम  का ि ह�सा  नहD  है  टीम  A की  सद�य  - निमता, दीय ा  के  ि वकण*तः   सामने बैठी   है  टीम
B के  सद�य�  के  नाम  बताएं

Ans 1. किवता, दीया और िपया

2. किवता, दीया और �रया

3. किवता, िपया और �रया

4. दीया, िपया और �रया

Q.40 उस  ि वक�प  आकृित    का चयन  कीिजए  , जो पैटन* को परूा   करने के  -लए  नीचे दी  गई  आकृित    म�  56 -िच7  (?) को 5ित�थाि पत   करेग ी

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.41 दो कथन  और  उसके  ब ाद   I और  II  मांिकत  दो ि न`कष*  ि दए   गए  हR  कथन�  को सFय  मानते  ?ए , भले ही  वे  साम ाJयतः   ̂ ात  तaय�  से िभ Jन
5तीत  होते  ह� , ि नण*य   लीिजए   िक  कौन-से ि न`कष*  कथन�  का तािक* क   �प  से पालन  करते हR?

कथन:
सभ ी   पुbष , व ृW   हR
सभ ी   मिहलाएं   , व ृW   हR

ि न`कष* :
I. सभ ी   पुbष , मिहलाएं    हR
II. सभ ी   व ृW  , या  तो पुbष  या  मिहलाएं    हR

Ans 1. न तो िन`कष* I और न ही िन`कष* II पालन करता है

2. िन`कष* I और II दोन� पालन करत ेहR

3. केवल िन`कष* I पालन करता है

4. केवल िन`कष* II पालन करता है

Q.42

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.43 ि न,न-ल-खत  पद�  म�  से कौन-सा दी  गई  श ृंखला  म�  56  िच7  (?) के  �थान  पर  आएगा ?
VURS, POLM, JIFG, DCZA, ?

Ans 1. XYTU

2. WYUT

3. WXTU

4. XWTU
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Q.44

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.45 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  पद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  दसूरा  पद  पहले पद  से संबं ि धत    है और  छठवां  पद  पांचव�
पद  से संबं ि धत    है
102 : 9 :: 80 : ? :: 146 : 13

Ans 1. 9

2. 7

3. 10

4. 11

Q.46 ओ-लवर  अपने काया*लय   से 5�थान  करता है, और  उYर  की  ओर  20 m चलता है  िफ र   वह  ब ाएं   मुड़ता  है, और  50 m चलता है  वह  िफ र
से ब ाएं   मुड़ता  है, और  40 m चलता है  िफ र   वह  दाएं  मुड़ता  है, और  10 m चलता है  वह  उस  खंभे  से िकतनी  दरू   है, जो उसके  काया*लय   से
ठ ीक  60 m प-Vम  म�  है? (यह  मानते  ?ए  िक  सभ ी   मोड़  केवल   90 ि डN ी   वाले  मोड़  हR )

Ans 1. 40 m

2. 20 m

3. 30 m

4. 15 m

Q.47 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  सं2या दी  गई  & ृंखला  म�  56  िच7  (?) को 5ित�थाि पत   करेग ी ?
485, 528, 577, ?, 677

Ans 1. 624

2. 645

3. 621

4. 598
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Q.48 उस  ि वक�प  का चयन  कीिजए   जो तीसरे  शBद  से उसी  5कार  संबं ि धत    है िजस  5कार  दसूरा  शBद  पहले शBद  से संबं ि धत    है (शBद�  को
अथ*पणू *  ि हंदी   शBद�  के  �प  म�  माना  जाना चािहए   और  शBद  म�  अ�र� /Cंजन� /�वर�  की  सं2या के  आधार  पर  एक  दसूरे   से संबं ि धत    नहD
िकया चािहए )

खलुा : ग ुG   :: �पdव ादी   : ____________
Ans 1. 5सJन

2. भावनाFमक

3. नाराज़

4. धोखबेाज़

Q.49 एक  ि न-Vत  कूट  भ ाषा  म�  "INDIA" को "103" -लखा जाता है, और  "ARAB" को "90" -लखा जाता है  उसी  भ ाषा  म�  "AFRICA"
को िकस  5कार  -लखा जाएग ा ?

Ans 1. 130

2. 112

3. 104

4. 124

Q.50 तीन  कथन  और  उसके  ब ाद   तीन  ि न`कष*  I, II और  III ि दए   गए  हR  कथन�  को सFय  मानते  ?ए , भले ही  वे  साम ाJयतः   ̂ ात  तaय�  से िभ Jन
5तीत  होते  ह� , तय  कीिजए   िक  कौन-से ि न`कष*  कथन�  का तािक* क   �प  से पालन  करते हR?

कथन:
कुछ  आंस ू  ब ूं द�   हR
कुछ  ब ूं द�   धाराएं  हR
सभ ी   धाराएं  निदय ां   हR

ि न`कष* :
I. सभ ी   आंस ू  कभ ी   भ ी   निदय ां   नहD  हो सकते हR
II. कुछ  ब ूं द�   निदय ां   हR
III. सभ ी   आंस]ु   के  धाराएं  होने की  संभ ावना  है

Ans 1. केवल िनषक्ष* I पालन करता है

2. केवल िनषक्ष* III पालन करता है

3. िनषक्ष* II और III दोन� पालन करत ेहR

4. िनषक्ष* I और II दोन� पालन करत ेहR

Q.1 fgपुE  जब  भ ारत   के  अbणाचल  5देश  म�  5वेश  करती  है, तब  इसे ___________ कहा जाता है
Ans 1. िदहांग

2. Fसांग पो

3. लोिहत

4. जमनुा

Q.2 'फे यरवेल   माई   h� ड  ' िकस  संग ीतकार   का ए�बम  था?
Ans 1. भीमसने जोशी

2. पिंडत रिव शंकर

3. िशवकुमार शमा*

4. पिंडत कुमार गंधव*

Q.3 वॉटर  ि सल ् क , मरमेiस  jेससे   तथा ब ् लRकेट  वीड  ि न,न   म�  से िकसके  अJय  नाम  हR?
Ans 1. वॉलवॉ/स

2. �पाइरोगाइरा

3. यलूोिk/स

4. /लोरेला

Q.4 अ/टूब र   2022 म� , क� P   सरकार  lारा गैरकाननूी   ग ितिव िधयां    (रोकथाम ) अिधिनयम  (UAPA) Jय ाय ािधकरण    के  पीठासीन  अिधकारी  के
�प  म�  िकसे ि नय ु�  िकया गया?

Ans 1. Jयायमिूत* टी एस ठाकुर

2. Jयायमिूत* िदनशे कुमार शमा*

3. Jयायमिूत* य ूय ूल-लत

4. Jयायमिूत* ज ेएस खहेर
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Q.5 ईमेल  म� , संि�G  नाम  'CC' का /या अथ* है?
Ans 1. Check copy (चके कॉपी)

2. Content copy (कंट�ट कॉपी)

3. Carbon copy (काब*न कॉपी)

4. Communication channel (क,यिुनकेशन चनैल)

Q.6 भ ारत   म�  राmीय  खेल  ि दवस  कब  मनाय ा  जाता है?
Ans 1. 26 अग�त

2. 29 अग�त

3. 27 अग�त

4. 28 अग�त

Q.7 ब ाई  -फ ोकल   ल�स  (bi-focal lens) के  ऊपरी  भ ाग   म�  िकस  5कार  का ल�स  होता है?
Ans 1. गोलीय

2. ि5nम

3. उYल

4. अवतल

Q.8 ि वश ालकाय   5ािणय�  म�  िकतनी  कोिशकाएं  होती  हR?
Ans 1. अरब�

2. हजार�

3. सकैड़�

4. दिसय�

Q.9

Ans 1. i-a, ii-b, iii-c, iv-d

2. i-d, ii-c, iii-b, iv-a

3. i-a, ii-c, iii-b, iv-d

4. i-b, ii-c, iii-d, iv-a

Q.10 नौवD  और  Sय ारहवD   शताBदी  के  ब ीच   की  अविध  के  दौरान  बंग ाल   म�  5च-लत  म िू त*कला   की  शैली  को /या कहा जाता है?
Ans 1. वसेर शलैी

2. नागर शलैी

3. पाला शलैी

4. पचंायतन शलैी

Q.11 1938 म�  राmीय  ि नय ोजन   सिम ित    lारा Jय नूतम   आजीिवका �तर  के  आधार  पर  सझुाई   गई  गरीब ी   रेखा की  सीम ा  िकतनी  थी?
Ans 1. ₹30-35 5ित CX� 5ित माह

2. ₹15-20 5ित CX� 5ित माह

3. ₹10-15 5ित CX� 5ित माह

4. ₹20-25 5ित CX� 5ित माह

Q.12 5िसW  सरोद  वादक  - उ�ताद  अमजद  अली  खान  lारा सरोद  को ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  वाoयंE   से -लया ?आ  माना  जाता है?
Ans 1. रबाब

2. तार

3. तबंरू

4. कमचंहे
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Q.13 भ ारत   के  संि वधान   का ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा अनTुछेद  , ि नव ारक   ि नरोध   काननू   के  तहत  ि ग रpतार   या  ि नbW   िकए  गए  CX�य�  को
संर�ण  5दान  करता है?

Ans 1. अनTुछेद 19

2. अनTुछेद 22

3. अनTुछेद 26

4. अनTुछेद 25

Q.14 1875 म�  इं ि डयन    लीग  की  �थापना िकसने की  थी?
Ans 1. एसएन बनजq

2. दादा भाई नौरोजी

3. आनदं मोहन बोस

4. िशिशर कुमार घोष

Q.15 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन  सा Nह  4 ब ाr   Nह�  म�  से एक  नहD  है?
Ans 1. बहृ�पित Nह

2. मगंल Nह

3. वbण Nह

4. शिन Nह

Q.16 ि ब K,बसार    ने िकस  राजवंश  के  राजा के  उपचार  के  -लए  राजवैo  जीवक  को भेजा था?
Ans 1. काशी

2. गांधार

3. कोशल

4. अवतंी

Q.17 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन  NSO lारा एकिEत  गरीब ी   संबंधी  डेटा का 5चार  करता है?
Ans 1. आिथ*क सवU�ण

2. आिथ*क सलाहकार प�रषद

3. नीित आयोग

4. भारतीय �रजव* बRक

Q.18 1948 ओलंि पक   खेल�  का आयोजन  स ् थल  ________ था
Ans 1. लदंन

2. रोम

3. मलेबोन*

4. एथ�स

Q.19 चोल  राजा राजराज  5थम  (Rajaraja I) िकस  वष* गsी  पर  बैठे  थे?
Ans 1. 983 C.E.

2. 988 C.E.

3. 985 C.E.

4. 980 C.E.

Q.20 5िसW  'ि हंगलाज  माता  ' मं ि दर    भ ारत   के  ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  पड़ोसी  देश  म�  K�थत  है?
Ans 1. अफगािन�तान

2. चीन

3. पािक�तान

4. मालदीव

Q.21 संि वधान   के  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन  सा अनTुछेद   मौ-लक  कत*C  - "भ ारत   की  सं5भुता , एकता और  अखंडता को बनाए  रखना और  उसकी
र�ा करना" पर  जोर  देता है?

Ans 1. अनTुछेद 51A (d)  

2. अनTुछेद 51A (e )  

3. अनTुछेद 51A (c ) 

4. अनTुछेद 51A (f )  
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Q.22 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी , सवा*ि धक   अिभ ि याश ील    धात ु  है?
Ans 1. सोिडयम

2. सोना

3. मगैनीिशयम

4. लोहा

Q.23 बंग ाल   के  अकाल  ने बड़ी  सं2या म�  लोग�  की  जान  ले ली  और  इसे गैर -तैय ारी   म�  Eासदी  (tragedy in unpreparedness) कहा
गया  यह  िकस  वष* ?आ  था?

Ans 1. 1943

2. 1860

3. 1868

4. 1876

Q.24 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  ि tटोN ािफ़क   तकनीक  डेटा के  एKJ tशन  और  ि डि tशन  दोन�  के  -लए  एकल  कंुजी   (Key) का उपयोग
करती  है?

Ans 1. साव*जिनक-कंुजी (Key) एKJ tशन

2. असमिमत एKJ tशन

3. समिमत एKJ tशन

4. हिैशंग

Q.25 रेशेद ार   फसल�  के  उस  समहू   की  पहचान  कर� , िजनका भ ारत   म�  बड़े  पैम ाने  पर  उFपादन  होता है?
Ans 1. जटू और कपास

2. चना और अरहर

3. चाय और कॉफी

4. गvे ँऔर चावल

Q.26 िकसने कहा िक  तFव�  के  ग ुणधम*   उनके  परम ाण ु   भ ार�   के  आवतq  फलन  होते  हR?
Ans 1. हनेरी मो�ले

2. आिक* िमडीज

3. दिमEी म�डलेीव

4. Nगेर म�डल

Q.27 अलग  राmीय  अनसुिूचत    जाि त   आयोग  तथा राmीय  अनसुिूचत    जनजाि त   आयोग  की  �थापना ________ संवैधाि नक   संश ोधन   अिधिनयम
lारा की  गई  थी

Ans 1. 83व�

2. 92व�

3. 86व�

4. 89व�

Q.28 पॉलीसकेेराइड   , 5ोटीन , Jय Kू/लक   अ,ल  और  ए�टर  को _____ के  �प  म�  जाना जाता है
Ans 1. 5ाथिमक उपापचयज

2. 5ाथिमक और िlतीयक उपापचयज दोन�

3. उपरो� म� स ेकोई नहD

4. िlतीयक उपापचयज

Q.29 भ ारत   के  राmपि त   की  Jय ाि यक  शX�य�   के  संबंध  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा य ुSम   गलत  समुे -लत   है?
Ans 1. �मा – दडंादशे और दोषिस�W स ेमXु� दनेा

2. प�रहार – मलू सजा के �थान पर कम सजा दनेा

3. लघकुरण – सजा के एक �प को दसूरे �प म� बदलना

4. 5िवलबंन – दडंादशे के िन`पादन पर थोड़े समय के -लए रोक लगा दनेा

Q.30 भ ारत   म� , ि न,न-ल-खत  म�  से मुPा   आपिूत*   को कौन  ि व ि नयिमत   करता है?
Ans 1. भारत सरकार 

2. भारतीय �टेट बRक 

3. योजना आयोग 

4. भारतीय �रज़व* बRक 
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Q.31 सकैरीन  के  संबंध  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. इस ेSलकूोज स ेतयैार िकया जाता है

2. यह वसा की तरह एक उTच ऊजा* वाला यौिगक है

3. यह मधमुहे रोिगय� के -लए एक कृिEम मधरुक के �प म� 5योग िकया जाता है

4. यह 5ाकृितक शक* रा है

Q.32 केरल   की  निदय�   के  संदभ*  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-से कथन  सही  हR, उनकी  पहचान  कर�
1. केरल   की  सबसे लंब ी   नदी  भरतपुझा  (Bharathapuzha) अJनामलाई  पहािड़य�  के  पास  से ि नकलती   है
2. पे�रय ार   केरल   की  दसूरी   सबसे बड़ी  नदी  है
3. केरल   की  पंब ा  (Pamba) नदी  वे,बनाड  झील  म�  ि ग रती   है

Ans 1. 1, 2 और 3

2. केवल 2 और 3

3. केवल 1 और 2

4. केवल 1 और 3

Q.33 भ ारतीय   �रजव*  बRक  के  मा�टर   ि नदUश   के  अनसुार  , एक  सwूम िवY    ऋण  को एक  संपा-y*क -मु� ऋण  के  �प  म�  प�रभ ाि षत    िकया जाता है, जो
_________ तक  वाि ष*क    पा�रव ा�रक   आय  वाले  प�रव ार�   को 5दान  िकया जाता है

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.34 इं टरनेट  एंड   मोब ाइल   एसोिसएशन  ऑफ  इं ि डय ा    के  5ेसीड�ट (President) कौन  हR?
Ans 1. सभुो राय (Subho Ray)

2. एल. मbुगन (L Murugan)

3. �रितका िसहं वमा*

4. सकुांत वFस

Q.35 मौसम  संबंधी  5भ ाव�   (हव ा]  और  वाय ुमंडलीय    दाब  म�  प�रवत*न) के  कारण  जल-संचलन  (Water movement) को ________
कहा जाता है

Ans 1. महोिम* (surges)

2. ओशन hंट (ocean front)

3. वाटर hंट ( water front)

4. तरंगाN (wave front)

Q.36 31 जनवरी  2023 को नई  ि द�ली   म�  राmीय  मिहला  आयोग  के  �थापना ि दवस  समारोह   के  अवसर  पर  भ ारत   की  राmपि त   Pौपदी  मुम ू*    ने
ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  पु� तक  की  पहली  5ित   5ाG  की?

Ans 1. सश� नारी, सश� भारत

2. सश� बटेी, सश� भारत

3. सश� जमीन, सश� भारत

4. सश� िकसान, सश� भारत

Q.37 राउ रकेला   �टील  tलांट 1959 म�  ______ के  सहयोग  से �थाि पत   िकया गया था
Ans 1. �स

2. िfटेन

3. जापान

4. जम*नी

Q.38 1990 तक  भ ारत   की  जनसं2या का लगभग  ___________ भ ाग  , कृ ि ष    म�  ि नय ोिजत   था  
Ans 1. 57%  

2. 45%  

3. 65%  

4. 50%  
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Q.39 महासागरीय  तल  को िकतने भ ाग�   म�  ब ाँटा   गया है?
Ans 1. तीन

2. दो

3. चार

4. एक

Q.40 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा रोग  ि वटाि मन - A की  गंभ ीर   कमी  (VAD) के  कारण  उFपJन  होने वाले  नेE  रोग  के  �पे/jम  को संदिभ* त   करता
है?

Ans 1. मोितयािबंद

2. Sलकूोमा

3. डायिब�टक रे�टनोपथैी

4. जीरोtथलैिमया

Q.41 ब?आयामी  गरीब ी   सचूकांक   2021 के  अनसुार  , ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  रा|य  म�  ब?आयामी  गरीब �   का 5ितशत  सबसे कम  है?
Ans 1. केरल

2. गजुरात

3. गोवा

4. पजंाब

Q.42 जॉन  ए,f ोस   pलेि मंग   (John Ambrose Fleming) ने 1904 म�  िकस  उपकरण  का आिव`कार  िकया था, िजसने रे ि डय ो   , टेली िवजन  ,
टेलीफ ोन   और  यहां  तक  िक  शुbआती   इले/jॉि नक   कं tय टूर�    को संभव  बनाने म�  मदद  की?

Ans 1. िवoतु डायनमोमीटर (Electrodynamometer)

2. वो�टीय पुजं (Voltaic pile)

3. दोलन वा�व (Oscillation valve)

4. िबंद-ुसपंक*  jांिज�टर (Point-contact transistor)

Q.43 ि बहार   म� , अTछी  वषा*  और  अTछी  फसल  के  -लए , वषा*  के  देव  इं P   को 5सJन  करने के  -लए  ि न,न   म�  से कौन  सा नFृय   िकया जाता है?
Ans 1. झमुरी

2. फगआु

3. िझिझया

4. जट-ज�टन

Q.44 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  राजनेता  को मरणोपरा ंत   वष* 2023 म�  भ ारत   के  राmपि त   lारा साव*जिनक  मामल�   के  �ेE  म�  उनके  मह}वपणू*
य ोगदान   के  -लए  प~ -ि वभ ूषण   से स,म ाि नत    िकया गया था?

Ans 1. बालकृ`ण दोशी

2. मलुायम िसहं यादव

3. शरद यादव

4. नबा दास

Q.45 महाlीपीय  ढ ाल   (continental slope) की  औसत  गहराई  _________ के  ब ीच   होती  है
Ans 1. 10 – 100 m 

2. 200 – 3000 m

3. 100 – 200 m 

4. 1 – 10 m 

Q.46 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  वष* म� , ‘सचूना  का अिधकार  अिधिनयम ’ का अिधिनयमन  िकया गया था?
Ans 1. 2005

2. 1994

3. 1957

4. 2016

Q.47 मिहला]  को �व -रोजग ार   के  अवसर  5दान  करके  उJह�   आFमिनभ* र   और  �वतंE  बनने का अवसर  5दान  करने हेत ु , MSME मंEालय  lारा
2022 म�  एक  पहल  शु�  की  गई  है, िजसके  तहत  मंEालय  की  कौशल  ि वकास  योजना]  के  तहत  आयोिजत  मुpत  कौशल  ि वकास
काय* म�  म�  20% सीट�  मिहला]  को 5दान  की  जाएंग ी    इस  पहल  को पहचान�

Ans 1. समथ* (SAMARTH)

2. सभंव (SAMBHAV)

3. स�म (SAKSHAM)

4. सवंदेना (SAMVEDNA)
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Q.48 मिणपुर   का एक  माJयता  5ाG  श ा�ीय   नFृय   - मिणपुरी   एक  धािम*क  और  आ�याKFमक  नFृय   है, इसम�  िकस  देव ी  /देवता को श ािमल   िकया
जाता है?

Ans 1. भगवान सयू* दवे

2. भगवान नटराज

3. दवेी लwमी

4. भगवान कृ`ण - राधा

Q.49 इनम�   से िकसने ि lतीय   अंNेज़ -ि स/ख  य ुW   (Anglo-Sikh War) के  प�रणाम�व�प  पंजाब  रा|य  को ि f �टश   भ ारत   म�  ि मला -लया?
Ans 1. लॉड* मयेो

2. लॉड* डलहौजी

3. लॉड* एK�गन

4. लॉड* कैिनगं

Q.50 फरवरी   2023 म� , उTचतम  Jय ाय ालय   के  िकस  सवे ाि नव ृY     Jय ाय ाधीश    को आं�  5देश  के  रा|यपाल  के  �प  म�  ि नय ु�  िकया गया था?
Ans 1. Jयायमिूत* पी सदािशवम

2. Jयायमिूत* सयैद अBदलु नज़ीर

3. Jयायमिूत* रंजन गोगोई

4. Jयायमिूत* फाितमा बीवी

Q.1 कुल   � टेशन  का उपयोग  करके  जमीन  पर  दो ि बंद]ु   के  ब ीच   उFथान   का अंतर  (dZ) ̂ ात  करने के  -लए  _________ सही  सEू   है
(VD = लंबवत  अंतर , HI = उपकरण  की  ऊंचाई   और  HR = परावत*क  की  ऊंचाई  )

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.2 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  कारण  से जलांश  म�  व ृ�W   के  साथ संसंजनहीन  म ृदा   म�  शु`क  घनFव  कम  हो जाता है?
Ans 1. केिशकीय उनन्यन

2. रेत का सथ्लून

3. िविशषट् गbुतव्

4. अतं:�वण

Q.3 म ृदा   के  मा�यम  से जल  5व ाह   के  ि नयम  का अ�ययन  सबसे पहले ___________ lारा िकया गया था
Ans 1. बौिसनके

2. रRिकन

3. डासq

4. hांिसस

Q.4 5काष ् ठ  की  सरु�ा  के  -लए  ढलान  वाले  5काष ् ठ  �फ  jस  के  ि नम ा *ण    के  दौरान , ि न,न-ल-खत  म�  से /या आव�यक  है?
Ans 1. 5ाइमर के ऊपर प�ट के दो कोट

2. प�ट का एक कोट

3. कोई 5ाइिमगं और प��टंग नहD

4. 5ाइमर का एक कोट

Q.5 आरसीसी  का एक  पथृक   आधार  एक  पेडे� टल   को सहारा दे रहा है  बंकन  आघणू*  के  -लए  महFवपणू*  स/ेशन  कहां होना चािहए ?
Ans 1. क� P रेखा और िकनारे के बीच के आधा िह�स ेपर

2. कॉलम के फलक पर

3. कॉलम के फलक स ेकॉलम की गभीरता के बराबर दरूी पर

4. कॉलम के फलक स ेकॉलम की आधी गभीरता के बराबर दरूी पर

Q.6 tलेन  टेबल  सवU�ण  म� , समतल  रेखा]  (level lines) को ________ माना  जाता है और  लंब  रेखा]  (plumb lines) को
__________ माना  जाता है

Ans 1. समानांतर ; समानांतर

2. ऋज ु; समानांतर

3. ऋज ु; ऋजु

4. समानांतर ; ऋजु

Section : General Engineering Civil and Structural
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Q.7 गैस  ब ाउं ि डंग     (gas bounding) से बचने के  -लए , पंप  को ________
Ans 1. 5ाइिमत िकया जाता है

2. आविेशत िकया जाता है

3. ऊपर उठाया जाता है

4. गरम िकया जाता है

Q.8 तीन  मजदरू  , सबुह   9 बजे से श ाम   6 बजे तक  काम  करते हR  ि म�ी  की  खदुाई  के  -लए  उJह�   5ाG  कुल   मजदरूी   की  गणना कर�  5ित   घंटा
मजदरूी   ₹50 है

Ans 1. ₹350

2. ₹450

3. ₹1,350

4. ₹500

Q.9 उTच  जलाघात  दाब  से पाइपलाइन  टूट सकती  है और  इसम�  �ित  हो सकती  है  तरल  पदाथ* का ग ुण   जो जलाघात  की  सम�या के  -लए
िज,मेदार  है, _______ है

Ans 1. घनFव

2. प�ृीय तनाव

3. �यानता

4. Pवता

Q.10 अनमु ान    की  लंब ी   और  छोटी  दीव ार   ि व िध   म�  एक  लंब ी   दीव ार   की  लंब ाई  , दीव ार�   और  _________ के  ब ीच   क� P   से क� P   की  दरूी    होती
है

Ans 1. दीवार की चौड़ाई

2. 5Fयके ओर इसकी आधी चौड़ाई

3. 5Fयके ओर दीवार की एक-ितहाई चौड़ाई

4. 5Fयके ओर दीवार की एक-चौथाई चौड़ाई

Q.11 दो सीधी  रेखा]  का 5ितTछेद  कोण  120 ̊ है  दीघ* जीव ा  की  लंब ाई   का �पश* रेखा की  लंब ाई   से अनपुात   ̂ ात  कर�
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.12 ________ की  उपK�थित  के  कारण , सीम�ट ि व िशd   Nे  रंग   5ाG  करता है
Ans 1. िजtसम

2. िस-लका

3. मSैनीिशया

4. आयरन ऑ/साइड

Q.13 IS:2386 (भ ाग   IV)-1963 के  अनसुार  , रनवे , सड़क�  और  फु टपाथ  जैसी  ि घसने  वाली   सतह�  की  कं ीट  के  -लए  रोड़ी  संदलन  मान
(aggregate crushing value) ________ से अिधक  नहD  होना चािहए

Ans 1. 20%

2. 30%

3. 10%

4. 40%

Q.14 म ृदा   के  अप�पण  5ितरोध  को __________ के  -लए  उYरदायी   ठहराय ा  जा सकता है
Ans 1. केवल घष*ण

2. ससंजंन और घष*ण

3. ससंजंन और सघु�ता

4. ससंजंन और रं� दाब
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Q.15 ि न,न-ल-खत  5कार  की  नहर�  को उनके  संरेखण  के  5कार  से समुे -लत   कर�

Ans 1. A-3, B-2, C-1

2. A-1, B-2, C-3

3. A-1, B-3, C-2

4. A-2, B-3, C-1

Q.16 वेब  की  गहराई  ______ mm से अिधक  होने पर  ब ीम   म�  पाश ्*  व  फलक  5बलन  5दान  िकया जाता है
Ans 1. 750

2. 300

3. 250

4. 150

Q.17 2 लीटर  तेल  का भ ार   16 N है  तेल  के  ि व िशd   ग ुbFव   का प�रकलन  कीिजए   जल  का घनFव  998 kg/m3 लीिजए
Ans 1. 0.856

2. 0.786

3. 0.846

4. 0.816

Q.18 125 mm Cास  वाले  5णोदक  वाला  एक  अपक� Pी   पंप  10 hp की  शX� 5दान  करता है  यिद  5णोदक  Cास  को बढ़ ाकर   250 mm कर
िदय ा   जाता है, तो अJय  मापदंड�   को K�थर  रखने पर  पंप  lारा ि वत�रत  शX� िकतनी  होग ी ?

Ans 1. 40 hp

2. 100 hp

3. 80 hp

4. 120 hp

Q.19 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  असFय  है?
Ans 1. थलैा िन�यदंक अवरोधन और K�थर वoैतु आकष*ण के िसWांत पर काम करत ेहR

2. उपक� Pी सNंिहE की सNंहण द�ता छोटे कण� के -लए अिधक होती है

3. ताप िवoतु सयंEं� म� K�थरवदैय्तु अव�िेपE� का Cापक �प स ेउपयोग िकया जाता है

4. K�थरवoैतु अव�िेपE सखू ेया गील ेकण� को एकE कर सकत ेहR

Q.20 गम*  मौसम  म�  नए  तैय ार   िकए  गए  कं ीट  डालने के  दौरान  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  सम�या आती  है?
(i) सीम�ट के  जलयोजन  की  ती�  दर
(ii) Fव�रत  जमाव  और  श ी�   संदढ़ृन
(iii) अिधक  tलाK�टक  संकोचन
(iv) अिधक  प�र`करण  समय

Ans 1. (i), (ii), (iii), और (iv)

2. केवल (i), (ii) और (iii)

3. (i) और (iii) दोन�

4. केवल (i)

Q.21 यिद  पाइप  &ेणी     म  म�  जुड़ी  ?ई  हR, तो ________
Ans 1. िन�सरण अिधक होगा और दाब कम होगा

2. िन�सरण K�थर होगा और दाब अिधक होगा

3. िन�सरण कम होगा और दाब K�थर होगा

4. िन�सरण K�थर होगा और दाब कम होगा
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Q.22 भ ारत   म�  वाय ु   5दषूण   ि नयंEण  अिधिनयम , 1981 के  पा�रत  होने से ठीक  पहले, नीरी  (NEERI) नामक  एक  सं�थान  ने भ ारत   के  9 5मुख
शहर�  म�  5च-लत  वाय ु   ग ुणवYा  का एक  सवU�ण  िकया था  ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  शहर  म�  SO2 की  सांPता  अिधकतम  सहनीय  मान   80
μg/m3 से अिधक  थी?

Ans 1. कोलकाता

2. नई िद�ली

3. अहमदाबाद

4. हदैराबाद

Q.23 IS 800: 2007 के  अनसुार  , अिधकतम  कृषता  अनपुात   के  संबंध  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  सही  है?
Ans 1. अचल भार और अिधरोिपत भार के प�रणाम�व�प सपंीिडत भार वहन करन ेवाल ेअवयव का अिधकतम कृषता अनपुात 350 स ेअिधक नहD होना

चािहए
2. अचल भार और अिधरोिपत भार के प�रणाम�व�प सपंीिडत भार वहन करन ेवाल ेअवयव का अिधकतम कृषता अनपुात 180 स ेअिधक नहD होना

चािहए
3. अचल भार और अिधरोिपत भार के प�रणाम�व�प सपंीिडत भार वहन करन ेवाल ेअवयव का अिधकतम कृषता अनपुात 200 स ेअिधक नहD होना

चािहए
4. अचल भार और अिधरोिपत भार के प�रणाम�व�प सपंीिडत भार वहन करन ेवाल ेअवयव का अिधकतम कृषता अनपुात 250 स ेअिधक नहD होना

चािहए

Q.24 उस  भवन  के  प ूंजीगत   म�ूय   की  गणना कर�  िजसका िकराय ा  सभ ी   कर�  सिहत  ₹10,000 5ित   वष* है  खच*  सकल  िकराए  का 18% है, और
भवन  के  60 साल  के  जीवन  के  साथ 5ितफल  की  अपेि�त  दर  9% है

Ans 1. ₹1,01,000

2. ₹91,111

3. ₹75,000

4. ₹81,000

Q.25 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  याताय ात    चा-लत  संकेत�   की  ि वशेषताएं   नहD  हR?
i. यह  महंग ा  होता है
ii. याताय ात    की  मांग    के  अनसुार   आवत*न  समय  बदलता है
iii. ि दन   के  समय  के  अनसुार   आवत*न  समय  बदलता रहता है
iv. इस  ि सSनल  को संचा-लत  करने के  -लए  कं tय टूर    और  ि डटे/टर  का उपयोग  िकया जाता है

Ans 1. केवल iii

2. केवल ii

3. ii और iv दोन�

4. iii और iv दोन�

Q.26 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  5कार  का पंप  उTच  दब ाव   पर  भ ी   ि न�सरण  दे सकता है?
Ans 1. ब?-चरण पपं

2. एकल-Bलॉक पपं

3. रोटरी पपं

4. एकल-चरण पपं

Q.27 ि दए   गए  ि वक�प�  म�  से वाय ु   5दषूण   के  मानवजिनत   �ोत  का चयन  कर�
Ans 1. जगंल की आग

2. |वालामखुी

3. जीवा�म Zधन का जलना

4. तफूानी धलू

Q.28 7.2 m चौड़ी  सड़क  और  1.2 m/s की  पादचारी  ग ित   पर  ि वचार  कर�  पादचा�रय�  के  -लए  चलने का (Nीन ) समय  ̂ ात  कर�  5ारं िभक 
चलने के  समय  को 7 s मान�

Ans 1. 14 s

2. 13 s

3. 26 s

4. 6 s

Q.29 आकK�मकता]  के  -लए  भY�  को ________ के  5ितशत  के  �प  म�  C� िकया जा सकता है
Ans 1. 5Fयके व�त ुके मलूय्

2. पय*व�ेण श�ुक

3. कुल लागत

4. �थापना श�ुक

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


Q.30 ठीक  से ि नयं ि Eत    दहन  और  तापम ान   के  तहत , चावल  की  भ ूसी   की  राख  से 5ाG  होने वाली   ि स-लका सामN ी   का 5ितशत  िकतना है?
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.31 यिद  एक  पणू*  ब ांध    के  आधार  पर  तJय  5ितबल  ि वकिसत  होता है, तो इसे सबसे पहले ___________ पर  देखा जाएग ा
Ans 1. टो

2. हील

3. आधार चौड़ाई के म�य िबंद ु

4. गलैरी

Q.32

Ans 1. सही

2. आिंशक �प स ेगलत

3. आिंशक �प स ेसही

4. गलत

Q.33 230 mm चौड़ाई  और  300 mm 5भ ाव ी    गभ ीरता  की  एक  RCC ब ीम  , ि डज़ाइन  लोड  के  कारण  69 kN के  अप�पण  बल  के  अधीन  है,
ब ीम   म�  अिभ िहत   अप�पण  5ितबल  /या होग ा ?

Ans 1. 0.1 N/mm2

2. 10 N/mm2

3. 1 N/mm2

4. 0.01 N/mm2

Q.34 उस  ि वक�प  का चयन  कर�  जो अिभकथन  और  कारण  lारा अंिकत  ि न,न-ल-खत  दो कथन�  के  संबंध  म�  उपय ु�  है
अिभकथन: उ िचत   ि संचाई  पWितय�  को लाग ू  करके  N ाम ीण    �ेE�  म�  लोग�  का साम ािजक   उFथान   िकया जा सकता है
क ारण : ि संचाई  से N ाम ीण    लोग�  के  -लए  रोजग ार   के  ढेर  सारे  अवसर  पैदा  ह�गे

Ans 1. अिभकथन सFय ह,ै लिेकन कारण असतय् है

2. अिभकथन और कारण दोन� असतय् हR

3. अिभकथन और कारण दोन� सFय हR, लिेकन कारण, अिभकथन की सही Cा2या नहD है

4. अिभकथन और कारण दोन� सFय हR और कारण, अिभकथन की सही Cा2या है

Q.35

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 
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Q.36 ि नम ा *ण    के  दौरान , ह�के  वजन  वाले  वाि तत    कं ीट  Bलॉक�  का अिधकतर  उपयोग  ____________ के  -लए  िकया जाता है
Ans 1. भकंूपरोधी दीवार�

2. नDव

3. भार वहन करन ेवाली दीवार�

4. िवभाजन दीवार�

Q.37 यिद  कोई  CX� ि वराम ाव�था  म�  िकसी  तरल  पदाथ* का अ�ययन  करता है, तो उस  अ�ययन  को ________ कहा जाता है
Ans 1. तरल गितकी

2. तरल यांिEकी

3. तरल �थिैतकी

4. तरल शWुगितकी

Q.38 गभ ीरता  ‘y’, आधार  ‘B’ और  पाy*  ढलान  ‘Z’ वाला  एक  समल,ब ाकार   स/ेशन  है  समल,ब ाकार   स/ेशन  का जलीय  प�रम ाप   (wetted
perimeter) ̂ ात  कीिजए

Ans 1. y(1 + Z2)1/2

2. B + 2y(1 + Z2)1/2

3. B + y(1 + Z2)1/2

4. 2y(1 + Z2)1/2

Q.39 समुP  तल  से 0.016 km ऊपर  एक  जहाज  का कGान  ि�ि तज  के  ठीक  ऊपर  एक  बंदरग ाह   पर  0.144 km लंबे  5काश�तंभ  को देखता है
पaृव ी    की  व ता और  अपवत*न  दोन�  को �यान  म�  रखते ?ए , बंदरग ाह   से जहाज  की  दरूी    _________ है

Ans 1. 16.68 km

2. 161.68 km

3. 116.68 km

4. 61.68 km

Q.40 R ि E|या  वाली   एक  अध*व ृY ीय    स ् त�रका के  क� Pीय   अ�  के  संबंध  म�  �वु ीय    जड़त ् व  आघणू*  ______ के  �प  म�  5दत ् त  है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.41 ि प-लंग  के  संबंध  म�  पाy*  आलंिबत   �टील  ब ीम   के  -लए  ि डज़ाइन  मानदंड   यह  अनशुंसा  करता है िक  अिधकतम  अनमुेय   बेय� रंग   5ितबल ,
�टील  के  पराभव  5ितबल  (fy) के  ______ ग ुने  से अिधक  नहD  होना चािहए

Ans 1. 0.66

2. 0.40

3. 0.75

4. 0.80

Q.42 यिद  ि व�ततृ    �ॉइं ग   उपलBध  नहD  हR, तो �टील  सदुढृ ीकरण    की  गणना लगभग  ___________ के  5ितशत  के  आधार  पर  की  जा सकती
है

Ans 1. Zट काम

2. कं ीट

3. बंकन के आकार

4. इमारत की ऊंचाई

Q.43 यिद  िकसी  महाम ाग*   पर  �थाि पत   िकसी  व   की  �पश*  रेखा]  के  ब ीच   ि व�ेपण  कोण  120° है और  विस*न   दरूी    (versine distance)
225 m है, तो 30 m लंब ाई   के  चाप  lारा अंत�रत  व   की  तीwणता __________ होग ी

Ans 1. 6°

2. 4°

3. 3°

4. 5°
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Q.44 एक  समतलन  सवU�ण  के  दौरान , A का पश ् चदषृ ्  �ट पा�ांक  ि बंद ु   B पर  अNदषृ ्  �ट पा�ांक  से अिधक  पाय ा  गया  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा
सही  है?

Ans 1. या तो A या B की ऊंचाई अिधक हो सकती है

2. B की ऊंचाई A स ेअिधक है

3. A की ऊंचाई B स ेअिधक है

4. कौन-सा िबंद ुअिधक ह,ै यह जानन ेके -लए उपकरण की ऊंचाई आव�यक है

Q.45 यिद  कोई  तरल  पदाथ* 'd' Cास  वाले  पाइप  म�  'v' वेग  से 5वेश  करता है, तो पाइप  का Cास  घटकर  0.5d हो जाने पर  ि नग*म   पर  इसका वेग
/या होग ा ?

Ans 1. v

2. 0.5v

3. 2v

4. 4v

Q.46 ब ोर   होल  की  सं2या और  K�थित  _______ के  आधार  पर  िभ Jन   होते  हR
Ans 1. अधोमदृा की K�थित

2. भ-ूसतह

3. भ-ूजल

4. वायमुडंल

Q.47 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  ि व िध   का उपयोग  ि म�ी  के  काम  (earthwork) को मापने  के  -लए  िकया जाता है?
Ans 1. �Eेफल 0.02 m2 के िनकटतम िनकाला जाएगा

2. आयतन 0.02 m3 के िनकटतम िनकाला जाएगा

3. �Eेफल और आयतन 0.03 m और 0.03 m के िनकटतम िनकाला जाएगा

4. �Eेफल और आयतन 0.01 m2 और 0.01 m3 के िनकटतम िनकाला जाएगा

Q.48 पंप  की  क� P   रेखा और  ि वतरण  ि बंद ु   के  ब ीच   की  ऊ�वा*धर   दरूी    को ______________ के  �प  म�  जाना जाता है
Ans 1. गितक दाबोTचता

2. 5दायी दाबोTचता

3. सपंणू * दाबोTचता

4. चषूण दाबोTचता

Q.49 समोTच  रेखा]  की  ि वशेषता]  के  संबंध  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. िविभJन ऊंचाइय� की समोTच रेखाएं एक दसूरे को काट नहD सकती हR

2. एक दसूरे के िनकट K�थत समोTच रेखाएं ती� ढलान का सकेंत दतेी हR

3. िविभJन ऊंचाइय� की समोTच रेखाएं केवल ऊ�वा*धर K/लफ़ की K�थित म� सयं�ु होकर एक रेखा बना सकती हR

4. िविभJन ऊंचाइय� की समोTच रेखाएं 5ितचछे्द नहD कर सकती हR

Q.50 एक  व ृY ाकार    िचमनी  के  आधार  पर  5ितबल  ि वतरण  आरेख  का एक  आयताकार  आकार  ि न,न   आकृित    म�  दश ा*य ा   गया है  इसके  lारा यह
िन`कष*  ि नकाला  जा सकता है िक : ________

Ans 1. िचमनी बंकन के साथ-साथ 5Fय� सपंीडन 5ितबल दोन� के अधीन है

2. िचमनी केवल 5Fय� सपंीडन 5ितबल के अधीन है

3. िचमनी केवल पवन दाब के अधीन है

4. िचमनी केवल बंकन 5ितबल के अधीन है

Q.51 ि न,न-ल-खत  म�  से िकसे फश*  �तर  पर  मापे  गए  इम ारत   के  �ेEफल  के  �प  म�  प�रभ ाि षत    िकया गया है?
Ans 1. प�रसचंरण �Eेफल

2. कापUट �Eेफल

3. Ktलथं �Eेफल

4. फश* �Eेफल

Q.52 ₹200/घंटा की  दर  से एक  ि दन   म�  8 घंटे  तक  सामN ी   प�रवहन  करने के  -लए  एक  jक  (डीज़ल) के  शु�क  की  गणना कर�
Ans 1. ₹2,000

2. ₹1,600

3. ₹1,000

4. ₹1,500
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Q.53 Nेनाइ ट  और  नाइस  जैसी  च�ान�  से पFथर�  के  छोटे , पतले और  ि नय िमत  Bलॉक�  के  उFखनन  के  -लए  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  उFखनन
िव िध   उपय ु�  होती  है?

Ans 1. विेजगं (Wedging)

2. तापन (Heating)

3. िव�फोटन (Blasting)

4. खदुाई (Excavating)

Q.54 व�च ुरी    मीटर  , बन�ली  के  समीकरण  का एक  अन5ुयोग    है  इसका मलू   ि सWा ंत   बन�ली  समीकरण  पर  भ ी   ि नभ* र    करता है, जो िक
_________, होता है

Ans 1. बहत े?ए Pव के दाब और वगे दोन� बढ़त ेहR

2. बहत े?ए Pव के दाब और वगे दोन� K�थर होत ेहR

3. बहत े?ए Pव के िजस �थान पर दाब कम होता ह ैवहाँ वगे अिधक होता है

4. बहत े?ए Pव के िजस �थान पर दाब अिधक होता ह ैवहाँ वगे अिधक होता है

Q.55 ब ाँस   का उपयोग  आमतौर  पर  मचान , पुल�  और  संरचना]  के  ि नम ा *ण    म�  िकया जाता है, इसका /या कारण  है?
i) इसकी  मजब तू   फ ाइबर   सामN ी
ii) इसकी  5Fय ा�थता  
iii) इसका तनन  सामaय*

Ans 1. (i), (ii) और (iii) सभी सही हR

2. केवल (i) सही है

3. (i) और (iii) सही हR

4. केवल (ii) सही है

Q.56 ठोस  अपिशd  5बंधन  म�  कूड़ा  -कचरा (Rubbish) एक  _______ होता है
Ans 1. जवैिन,नीकरणीय ठोस अपिशd

2. पयूनीय ठोस अपिशd

3. परमाण ुठोस अपिशd

4. गरै-पयूनीय ठोस अपिशd

Q.57 एक  सड़क  की  अिभक�प  ग ित   20 m/s है और  �ैि तज   व   की  ि E|या  250 m है  इस  सड़क  पर  आव�यक  सपुर  -ए-लवेशन  (अित-
उFथान ) को 0.15 के  पाy*  घष*ण  ग ुण ा ंक     मान   के  साथ ि डज़ाइन  कर�  (g = 10 m/s2 लीिजए )

Ans 1. 0.07

2. 0.16

3. 0.22

4. 0.09

Q.58 साम ाJय   अप�पण  ि वफलता म� , ि नरंतर    ि वफलता _____ के  ब ीच   ि वकिसत  होती  है
Ans 1. भ-ूसतह और आधार

2. नDव और भ-ूसतह

3. आधार के िकनारे और भ-ूसतह

4. मदृा और िवफलता सतह

Q.59 पाइकोनोम ीटर  , वायर   मेश  बकेट  और  जल  का उपयोग  मोटे   समुTचय  के  िकस  ि व िशd   ग ुण   की  गणना के  -लए  िकया जाता है?
Ans 1. 5भाव मान

2. िविशd गbुFव

3. सघंष*ण

4. सदंलन सामaय*

Q.60 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  5कार  के  िचJह�  का उपयोग  �थान  की  पहचान  और  माग*   मािक* ं ग     के  -लए  िकया जाता है?
Ans 1. िनयामक िचJह

2. चतेावनी िचJह

3. सचूनाFमक िचJह

4. िनषधेाFमक िचJह

Q.61 सीम�ट की  महीनता के  संबंध  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. सीम�ट की महीनता म� व�ृW स ेकं ीट का शु̀ कन सकंोचन बढ़ जाता है

2. सीम�ट के िविशd प�ृ को वाय ुपारग,यता उपकरण का उपयोग करके िनधा*�रत िकया जा सकता है

3. सीम�ट के िविशd प�ृ का िनधा*रण करके सीम�ट की महीनता का परी�ण िकया जा सकता है

4. सीम�ट की महीनता की इकाई cm3/kg है
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Q.62 ि व िशd   ब ाr   आव�यकता]  को परूा   करने के  -लए  पंप  lारा उत ् पन ् न  की  जाने वाली   कुल   दाब ोच ्  चता को __________ कहा जाता है
Ans 1. �थिैतक दाबोचच्ता

2. दाबदशq दाबोचच्ता

3. गितक दाबोचच्ता

4. चषूण दाबोचच्ता

Q.63 ि संचाई  के  अनेक  लाभ  हR जैसे  खाo  उFपादन  म�  व ृ�W  , �ेE  का ि वकास  और  लोग�  का साम ािजक   उFथान   ि संचाई  के  हाि नकारक   5भ ाव�   म�
स े  एक  _____________ है

Ans 1. मTछर� का 5जनन और मल�ेरया की वय्ापकता

2. शहरीकरण

3. बाढ़ पर िनयEंण

4. अकाल स ेसरु�ा

Q.64 समतलन  म�  5य ु�  उपकरण  की  ऊंचाई   (HI) से संबं ि धत    ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कथन  गलत  है?
Ans 1. पV दिृd �रकॉड* करन ेके बाद HI का मान कभी नहD बदलता

2. म�यवतq दिृd को �रकॉड* करत ेसमय HI का मान कभी नहD बदलता

3. अNदिृd को �रकॉड* करत ेसमय HI का मान कभी नहD बदलता

4. HI का मान आम तौर पर पV दिृd �रकॉड* करन ेस ेपहल ेबदल जाता है

Q.65 ____________ एक  ऐसा पैर ाम ीटर    है िजसे कुल   � टेशन  साम ाJयतः   नहD  मापता
Ans 1. ऊ�वा*धर कोण

2. ढाल दरूी

3. �िैतज कोण

4. �िैतज दरूी

Q.66 एक  कमरे  की  छत  को BM माना  जाता था  इस  BM पर  CुF िमत  �टाफ  पा�ांक  3.500 m था  जमीन  पर  ि बंद ु   P का �टाफ  पा�ांक
1.200 m था  ि बंद ु   P का RL ̂ ात  कीिजए  , यिद  ब�च  माक*   का RL, 100 m है

Ans 1. 95.3 m

2. 104.7 m

3. 102.3 m

4. 97.7 m

Q.67 ि न,न-ल-खत  म�  से, WBM ि नम ा *ण    का सही   म  /या होग ा ?
i. सबNेड  की  तैय ारी
ii. मोटे   ि मलावे   का फैलाव
iii. ब ाइ KJ डंग    सामN ी   का उपयोग
iv. � ी ि नंग    का उपयोग
v. पाy*  प�ररोधन  का 5ावधान

Ans 1. ii, i, iv, v, iii

2. i, ii, iv, iii, v

3. i, v, ii, iv, iii

4. i, iv, ii, iii, v

Q.68 �टील  ि डज़ाइन  म�  अ�तः  भ ा�रत   संपीडन  अवयव�  की  ि डज़ाइन  की  K�थित  म�  ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सी  अिभधारणा माJय   नहD  है?
Ans 1. िlतीयक 5ितबल� की उप�ेा की जाती है

2. िनिम*त �तभं म� 5Fया�थता मापांक K�थर माना जाता है

3. आदश* �तभं िबना िकसी टेढ़पेन के िब�कुल सीधा माना जाता है

4. िनिम*त �तभं म� 5Fया�थता मापांक अलग-अलग माना जाता है

Q.69 ि दए   गए  कथन�  के  -लए  सही  ि वक�प  का चयन  कर�

कथन  1: काष ् ठ  परत�  को एक -दसूरे   के  लंबवत  रखने से tलाइव ुड   की  अनदुै�य*   और  अन5ु�थ  सामथ ्* य  बढ़  जाती  है
कथन  2: tलाइव ुड   म�  सभ ी   ि दश ा]   म�  एक  समान  तनन  सामaय*  होती  है

Ans 1. कथन 1 और कथन 2, दोन� सFय हR

2. कथन 1 और कथन 2, दोन� असतय् हR

3. कथन 1 असतय् ह ैऔर कथन 2 सFय है

4. कथन 1 सFय ह ैऔर कथन 2 असतय् है
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Q.70 ि दए   गए  कथन�  के  -लए  सही  ि वक�प  का चयन  कर�

कथन  1: लैि मनेट , सामN ी   की  दो या  दो से अिधक  परत�  को एक  साथ जोड़कर  बनाए  गए  उFपाद   होते  हR
कथन  2: उTच  दाब  वाले  सजावटी  लैि मने�स   को tलाईव ुड   श ी�स   पर  िचपकाय ा  जाता है, िजनका उपयोग  बड़े  जगह�  जैसे  अलमा�रय� ,
चौड़े  दरव ाज़�   के  शटर , टेबल  आिद  के  -लए  िकया जाता है

Ans 1. कथन 1 और कथन 2, दोन� सFय हR

2. कथन 1 और कथन 2, दोन� असतय् हR

3. कथन 1 सFय ह ैऔर कथन 2 असतय् है

4. कथन 1 असतय् ह ैऔर कथन 2 सFय है

Q.71 एक  संश ोिधत   5ाक् कलन  कब  तैय ार   िकया जाता है?
Ans 1. जब सरंिचत 5कृित का भौितक िवचलन होता है

2. जब महFवपणू* सरंचनाFमक प�रवत*न� के साथ �वीकृत 5ाक्कलन 5% स ेअिधक होन ेकी सभंावना है

3. जब �वीकृत 5ाक्कलन सरंचनाFमक प�रवत*न के िबना 5% स ेअिधक होन ेकी सभंावना है

4. जब काय* का Cय 5शासिनक �वीकृित के 20% स ेअिधक हो

Q.72 �टील  संरचना]  म�  वे�डेड  कने/शन  की  K�थित  म� , वेK� डंग  के  दौरान , मलू   धात ु  पर  िकसी  ि वजातीय  पदाथ* की  को�टंग  के  कारण  और
खांच  को साफ  न  रखने के  कारण  दोष  उFपJन  होता है  इस  दोष  को िकस  5कार  जाना जाता है?

Ans 1. धातमुल अतंिव*d (slag inclusion)

2. सगंलन की कमी (lack of fusion)

3. अितCापन (overlap)

4. अपणू* अतंवUधन (incomplete penetration)

Q.73

Ans 1. 52.8 लीटर/सकंेड

2. 48.5 लीटर/सकंेड

3. 56.8 लीटर/सकंेड

4. 62 लीटर/सकंेड

Q.74 �रम ोट  स�िसंग   (सदुरू    संवेदन) 5णाली  के  मामले  म� , ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा कारक  पराव ि त*त    आपितत  ि व िकरण   के  ग ुण   को 5भ ािवत   नहD
करता?

Ans 1. आपितत िविकरण का कोण

2. िविकरण की तरंगद�ैय*

3. सतह की b�ता

4. िवoतु च,ुबकीय िविकरण का 5कार

Q.75 ि न,न-ल-खत  म�  से कौन-सा एक  वषा*म ापी   है िजसे भ ारत   म�  मानक  �रकॉिड*गं   5कार  के  वषा*म ापी   के  �प  म�  अपनाय ा  गया है? इसका ि ववरण
IS : 5253-1969 म�  विण*त   है

Ans 1. �टिपगं-बकेट 5कार का वषा*मापी

2. वजन-बकेट 5कार का वषा*मापी

3. 5ाकृितक साइफ़न या pलोट 5कार का वषा*मापी

4. �टिपगं और वजन वषा*मापी

Q.76 _____________ एक  5कार  का � केल   है िजस  पर  तीन   िमक  आयाम�  को मापा  जा सकता है
Ans 1. जीवा का �केल

2. इंजीिनयर �केल

3. विन*यर �केल

4. िवकण* �केल
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Q.77

Ans 1. 30 kN (बाएं), 30 kN (दाएं)

2. −20 kN (बाएं), 80 kN (दाएं)

3. 15 kN (बाएं), 45 kN (दाएं)

4. 45 kN (बाएं), 15 kN (दाएं)

Q.78 �ैि तज   सं मण  व   की  लंब ाई   अपकेJPी    Fवरण  के  �व ीकाय*   दर  प�रवत*न  के  आधार  पर  48 m है, और  सपुर  -ए-लवेशन  की  शु�आत  की
दर  के  आधार  पर  40 m है, और  आईआरसी  lारा मलूानपुाती    सEू   के  आधार  पर  45 m है  सं मण  व   म�  /या बदलाव  (shift) होग ा ?
व   की  ि E|या  200 m ल�

Ans 1. 0.33 m

2. 0.42 m

3. 3.68 m

4. 0.48 m

Q.79 _________ ̂ ात  करने के  -लए  महीन  समुTचय  पर  5ाय ोि गक    जल  अवश ोषण   परी�ण  िकए  जाते हR
(i) जल  धारण  �मता
(ii) सामN ी   का सामaय*
(iii) सामN ी   की  ग ुणवYा
(iv) समुTचय  का आकार

Ans 1. (i), (ii), (iii), और (iv)

2. केवल (i), (ii) and (iii)

3. केवल (i)

4. (i) और (ii) दोन�

Q.80 IS 800: 2007 के  अनसुार  , �टील  ब ीम   की  ि डजाइन  की  K�थित  म� , तनाव  म�  अनमुेय   बंकन  5ितबल  और  संपीडन  म�  अनमुेय   बंकन
5ितबल  tलाK�टक  और  कॉ,पै/ट प�रTछेद  (compact section) म�  �टील  के  पराभव  5ितबल  (fy) के  ____ ग ुना  से अिधक  नहD
होना चािहए  , यिद  ब ीम   को पाy*  �प  से आलंिबत   िकया गया है

Ans 1. 0.60

2. 0.75

3. 0.45

4. 0.66

Q.81 एक  जलसते ु  म� , 5ाकृ ि तक    अपवाह , नहर  _____ होता है
Ans 1. के �तर पर

2. के समानांतर

3. के नीचे

4. के ऊपर

Q.82 नगरपा-लका ठोस  अपिशd  के  संNहण  से संबं ि धत    कुछ  चरण�  का उ�लेख  नीचे िकया गया है
A. हाथ से चलने वाली   छोटी  ग ािड़य�   म�  सफ ाईकिम*य�   lारा संNह
B. सड़क�  के  िकनारे  बने िचनाई  क��  म�  डंि पंग
C. अलग -अलग  घर�  म�  छोटे  कं टेनर�   म�  संNह
D. नगर  ि नगम  के  jक�  म�  संNह
भ ारतीय   प�रद�ृय   के  अनसुार  , शु�  से अंत  तक  नगरपा-लका ठोस  अपिशd  के  संNह  की  पारंप�रक   5णाली  का सही   म  /या है?

Ans 1. A-C-D-B

2. C-B-A-D

3. A-D-B-C

4. C-A-B-D

Q.83 IS 456:2000 के  अनसुार  , 200 mm या  उससे कम  के  Jय नूतम   ि वम ा   के  स ् तंभ  के  मामले  म� , िजसकी  5बलन  छड़�  12 mm से अिधक
न  ह� , तो 5य ुक्  त  अिभ िहत   कवर  (nominal cover) _____ होता है

Ans 1. 25 mm

2. 40 mm

3. 50 mm

4. 20 mm
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Q.84 उपय ु�  ि व िधय�   lारा सबNेड  को संघि नत   करने के  ब ाद  , यह  सिुन-Vत   करने के  -लए  िक  वांिछत   संघनन  5ाG  िकया गया है, परी�ण
_________ है/हR

Ans 1. आP*तांश और �Eे घनFव िनधा*रण परी�ण

2. दढ़ृीकरण परी�ण

3. 5Fय� अप�पण परी�ण

4. सघंनन परी�ण और िEअ�ीय अप�पण परी�ण

Q.85 औसत  आबंध  5ितबल  τbd का मान ______पर  ि नभ* र    करता है
Ans 1. कं ीट सामथ ्*य और छड़ के 5कार

2. सट्ील सामथ ्*य और छड़ के �Eेफल

3. कं ीट सामथ ्*य और सट्ील सामथ ्*य

4. कं ीट सामथ ्*य और छड़ के �Eेफल

Q.86 संबंध  Δ = 8.64 B/D म� , यिद  D हे/टेयर //यमूेक   म�  जलमान  (�ूटी ) है और  B आधार  अविध  के  ि दन�   की  सं2या है, तो Δ
_________ है

Ans 1. cm म� जल की गहराई

2. m म� जलमान

3. घणू*न अविध

4. m म� जल की गहराई

Q.87 इष ्  टतम  जलांश  (OWC) वह  आP*ता ंश   है िजस  पर  म ृदा   म�  _________ होता है
Ans 1. नय्नूतम शषुक् घनतव्

2. पणू*त: सतंGृ घनFव

3. अिधकतम शषुक् घनतव्

4. अिधकतम जलांश

Q.88 सीम�ट कं ीट , 5ी -का�ट सीम�ट कं ीट  आिद  जैसे  अस ् तर  नहर  को एक  सपाट सतह  5दान  करते हR  नहर  तल  और  िकनार�  का िचकनापन
नहर  के  ि नस ्  सरण  और  जलमान__________________ 

Ans 1. पर कोई 5भाव नहD डालता है

2. को कम कर दतेा है

3. को बढ़ा दतेा है

4. को न तो कम करता ह ैऔर न ही बढ़ाता है

Q.89 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  5कार  का सीम�ट 1 ि दन   का सामaय*  देता है जो समान  जलांश  के  साथ ओपीसी  के  3 ि दन   के  सामaय*  के  बराब र   है?
Ans 1. पोट*लRड �लगै सीम�ट

2. तजेी स ेकठोर होन ेवाला पोट*लRड सीम�ट

3. साधारण पोट*लRड सीम�ट

4. पोट*लRड पॉज़ोलाना सीम�ट

Q.90 �व ीकाय*   धारण  �मता को िकस  5कार  प�रभ ाि षत    िकया गया है?
Ans 1. शWु लोिडंग ती�ता िजस पर मदृा म� न तो अप�पण िवफलता होती ह ैऔर न ही सटेलम�ट िवफलता होती है

2. शWु लोिडंग ती�ता िजस पर मदृा, अप�पण म� िवफल हो जाती है

3. शWु अिंतम धारण �मता / एफओएस

4. शWु सरुि�त धारण �मता + γDf

Q.91 पया*व रण   ि वभ ाग   (डीओई ) पWित  का उपयोग  मलू   �प  से ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  उ sे�य   के  -लए  िकया जाता है?
(i) कं ीट  सम ् ि म&  ि डज़ाइन
(ii) सड़क  सम ् ि म&  ि डज़ाइन
(iii) चिूण*त    Zधन  राख  के  साथ ि म ि&त   ि डज़ाइन
(iv) GGBFS के  साथ सम ् ि म&  ि डज़ाइन

Ans 1. (iii) और (iv) दोन�

2. (i) और (ii) दोन�

3. केवल (i), (ii), (iv)

4. (i), (ii), (iii), और (iv)

Q.92 ि दए   गए  ि वक�प�  म�  से कौन-सा, शहरी  ठोस  अपिशष ् ट के  संNह  के  -लए  5य ुक्  त  प�रवहन  jक  के  वांछनीय   ग ुणधम*   के  �प  म�  अनशुं ि सत  
नहD  िकया जाता है?

Ans 1. नकुील ेकोन ेऔर िकनारे

2. �टेनलसे �टील स ेिनिम*त

3. सामथ ्*य (Strength) और �थाियFव (durability)

4. जलरोध (Water-tightness)
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Q.93 IS 456:2000 के  अनसुार  , एक  कै J टीलीवर    ब ीम   के  -लए  कै J टीलीवर    की  5भ ाव ी    लंब ाई   को _______-लया जाना चािहए

Ans 1. �पd िवसत्िृत + आलबं की चौड़ाई का आधा

2. �पd िवसत्िृत + 5भावी गभीरता

3. �पd िवसत्िृत + आलबं की चौड़ाई

4. �पd िवसत्िृत + 5भावी गभीरता का आधा

Q.94 उoोग�  म�  गैसीय  5दषूक�   को ि नयं ि Eत    करने के  -लए  ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  अिधश ोषण   इकाई  का उपयोग  िकया जाता है?
Ans 1. व�चरुी � बर (Venturi scrubber)

2. �5 ेटॉवर (Spray tower)

3. सि य काब*न इकाई (Activated carbon unit)

4. tलटे टॉवर (Plate tower)

Q.95 ग ारे   (मोटा *र   ) के  -लए  जोन-IV रेत   की  Nेि डंग    सीम ा  का उपयोग  करते समय , रेत   का 5ितशत  िकतना होग ा  जो 600 µ IS चलनी  से होकर
ग ुजरना  चािहए ?

Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.96 ि न,न-ल-खत  म�  से िकस  ि वक�प  को नगरपा-लका ठोस  अपिशd  5बंधन  के  3R ि सWा ंत�  के  एक  घटक  के  �प  म�  नहD  माना  जाता?
Ans 1. रीसाइकल (Recycle)

2. रीकवर (Recover)

3. री�ूस (Reduce)

4. रीयज़ू (Reuse)

Q.97 IS 456: 2000 के  अनसुार  , M40 Nेड  कं ीट  के  -लए  तनन  म�  सादी  छड़�  के  -लए  सीम ा  अवस ् था ि व िध   म�  अिभकल ् प  आबंध  5ितबल
ꞇbd _______ होता है

Ans 1. 1.5 N/mm2

2. 1.9 N/mm2

3. 1.7 N/mm2

4. 1.2 N/mm2

Q.98 आयतन  प�रवत*न  ग ुण ा ंक     mv _________lारा 5दत ् त  है
Ans 1. 

2. 

3. 

4. 

Q.99 एक  बंद  मालारेखा  (closed traverse) के  -लए  अ�ांश �   (latitudes) का योगफल  4 m और  अ�ांतर  (departures) का
य ोगफल  3 m है  मालारेखा  (traverse) के  -लए  /लोिज़ंग  एरर  (closing error) _______ होग ा

Ans 1. 4 m

2. 5 m

3. 7 m

4. 3 m
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Q.100 एक  जलNहण  �ेE  म�  लगातार   पांच   ि दन�   तक  वषा*  2, 3, 4, 5 और  6 cm होती  है  इस  वषा*  के  कारण  जलNहण  �ेE  से सीधे अपवाह  की
गणना कर�  वषा*  के  -लए  ϕ सचूकांक   2 cm 5ित   ि दन   माना  जाता है

Ans 1.  12 cm 

2. 8 cm

3. 16 cm

4. 10 cm
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